

Рассекречено
Сов. секретно.

экз. №...

31 марта
66
1/8765e

40

НАРОДНОМУ КОМИССАРУ ЮСТИЦИИ СССР

тов. РЫЧКОВУ Н.М.

Направляю по принадлежности полученную мною из НКВД СССР копию рапорта старшего следователя ГУГБ т. МАТЕВОСОВА о поведении Председателя Военного Трибунала Московского Военного округа т. ГОРЯЧЕВА.

Приложение: по тексту.

М. ПАНКРАТЬЕВ.

каранд 64

кз.

Секретно
инв. № ...

31 марта

40

18764
СЧ

НАЧАЛЬНИКУ ГЛАВНОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО
УПРАВЛЕНИЯ НКВД СССР

тов. КАБУЛОВУ

на №06/2260 от 25/III-40г.

64

Сообщаю, что копия рапорта ст. следователя Следчасти
ГУГБ - т. МАТЕВОСОВА о поведении Председателя Военного
Трибунала Московского Военного округа т. ГОРЯЧЕВА на-
правлено по принадлежности Народному Комиссару Юстиции
Союза ССР т. Рычкову.

М. ПАНКРА БЕР.

кз.



СССР

ОБЩЕОБЩАДОННЫЙ КОМИССАРИАТ
ВНУТРЕННИХ ДЕЛ

СОВ. СЕКРЕТНО

ПРОКУРОРУ СОЮЗА С С Р - 68

5. III 1948 г.

№ 06/2260.

г. МОСКВА

1
Этот рапорт
направлен
по линии
Министерства
Т. Кошару
Министр Т. Кошару
или
Синяго
28.3.48

ТОВ. ПАНКРАТЬЕВУ.

Направляю при этом копию рапорта старшего
следователя Следчасти ГУГБ - МАТЕВОСОВА о пове-
дении председателя Военного Трибунала Московско-
го Военного Округа - ГОРЯЧЕВА.

НАЧАЛЬНИК ГЛАВНОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО
УПРАВЛЕНИЯ НКВД СССР -

/КОБУЛОВ/.

1/28255
20/3
Введ. 1948 г.

69

ЗАМЕСТИТЕЛЮ НАРОДНОГО КОМИССАРА ВНУТРЕННИХ ДЕЛ СССР
КОМИССАРУ ГОСУДАРСТВ. БЕЗОПАСНОСТИ 3 ранга

тов. МЕРКУЛОВУ

Р А П О Р Т.

В декабре 1939 года мною было закончено следствие по групповому делу в количестве 7-ми человек, которое Прокуратурой Союза ССР было направлено на рассмотрение Суда Военного Трибунала Московского военного округа.

По делу обвиняются:

1. ТЕР-ИОНИСЯН Павел Никитич, 1880 года рождения, бывший заводчик, кадровый дашнак. В 1923г. арестовывался Грузинской ЧК за антисоветскую дашнакскую работу, но по ходатайству ТЕР-ГАБРИЭЛЯНА - бывшего председателя Совнаркома Армении был освобожден. Участник провокационного убийства турецкого министра КЕМАЛЬ-ПАШИ в 1922г. в гор. Тифлисе. С 1935г. участник московской террористической группы, созданной ТЕР-ГАБРИЭЛЯНОМ. В момент ареста - уполномоченный по лесозаготовкам Главнефтепереработки Закавказья.

2. МЕЛИК-АДАМЯН Сергей Николаевич, 1889 года рождения, из дворян, бывший штабс-капитан царской армии, а затем служил офицером в армии дашнаков. В 1928г. был судим на 3 года за антисоветскую агитацию. С 1932г. установил антисоветскую связь с вышеназванным ТЕР-ИОНИСЯНОМ

и в 1936г. последним был завербован в террористическую группу в Москве. В момент ареста - начальник группы центральной базы "Галантерея" Наркомторга.

3. АРУТЮНОВ Кегам Гарегинович, 1894 года рождения, сын служителя религиозного культа, бывший офицер дашнакской армии. До 1923г. в Москве имел сапожную мастерскую с наемной рабочей силой. Жульнически в 1920г. получил партийный билет ВП/б/ с партийным стажем с 1917г. и с корыстными целями использовывал его по 1922г. В тоже время с 1918 по 1937г. считался подданным Ирана. В 1927г. был судим на 6 м-цев исправтрудоуработ по ст. 109 УК (злоупотребления по службе).

В момент ареста - коммерческий директор молокозавода № 2 в Москве.

4. МАКАРЬЯНЦ Авраам Исаакович, 1884 года рождения, бывший акционер московского банкирского дома Смирновых и К^о. До 1929г. торговецкомиссионер. Два сына осуждены за контрреволюционную работу. В момент ареста - экономист Главметсбита.

5. МЕЛИК-КАРАКОЗЬЯНЦ Михаил Аркадьевич, 1879 года рождения, из дворян, кадровый дашнак. С 1902 по 1907г. содержал конспиративную квартиру дашнаков в г. Варшаве и занимался покупкой и отправкой оружия для партии дашнаков в Закавказье. Участник убийства в 1905г. инженера ИВАНОВА в гор. Варшаве. Проживая при советской власти в

41

Москве, предоставлял свою квартиру для явок виднейших дашнаков-террористов, в том числе, для бывшего дашнаковского министра ТОШЬЯНА (расстрелян в 1939г.). В 1926г. судим на 6 м-цев исправительных трудовых работ за мошенничество. В момент ареста - экономист Спецторга.

6. АРУНЯЦ Мартiros Нерсесович, 1881 года рождения, сын фабриканта, бывший торговец. В момент ареста - агент по снабжению треста столовых Пролетарского района г. Москвы.

7. АШУРБЕКОВ Агабек, 1892 года рождения, из бывших бакинских нефтепромышленников. В 1926г. судим на полтора года за растрату. В момент ареста - агент отдела снабжения молоко-комбината в Москве.

Все перечисленные лица представляли из себя анти-советскую группу и, систематически собираясь в квартире МЕЛИК-КАРАКАЗЬЯНЦА, вели злобную клеветническую анти-советскую агитацию и делали контрреволюционные выпады по адресу вождей ВКП/б/ и советского правительства.

Все обвиняемые на следствии признали себя виновными и взаимно изобличают в антисоветской деятельности друг друга. Кроме того, ТЕР-ИОНИСЯН и МЕЛИК-АДАМЯН обвиняются в подготовке совершения террористического акта над руководителями партии и правительства. Этот факт на следствии признал ТЕР-ИОНИСЯН и изобличил в этом на очной ставке МЕЛИК-АДАМЯНА.

72

Исходя из того, что дела, направляемые в Военный Трибунал, обычно рассматриваются судом через 5-6 м-цев, а за это время арестованные, как перечисленные содержанием за судом, следствием вызываться не могут и поддаются провокационным влияниям своих сокамерников, в результате чего в большинстве случаев на суде отказываются от своих показаний, в целях ускорения рассмотрения этого дела, в суде, 2-го марта с/г. я обратился к председателю Военного Трибунала Московского военного округа тов. ГОРЯЧЕВУ с просьбой ускорить рассмотрение дела в суде и изложил суть следственного дела, охарактеризовав, как самих преступников, так и состав их преступлений.

Выслушав меня, тов. ГОРЯЧЕВ задал мне вопрос: "Имеется ли в деле какие-либо документы, подтверждающие анти-советскую деятельность обвиняемых, помимо писанных самими арестованными?".

Я ответил, что в отношении обвиняемого ТЕР-ИОНИСЯНА в деле имеется письмо дашнакского тюремного комитета, датированное 1923-м годом, из которого видна его принадлежность к дашнакской организации и участие его в убийстве турецкого министра КЕМАЛЬ-ПАШИ.

Кроме того, у ТЕР-ИОНИСЯНА при обыске изъят револьвер и в деле имеются показания осужденных по другим делам ЧУБАРЯ Е.Г. - б. заместителя председателя СНК Армении, ТЕР-СИМОНЯНА Б.А. и ИСАХАНЯНА Д.А., которые показывают на ТЕР-ИОНИСЯНА, как на террориста, затем показания осужден-

73

ного ДОВЛАТОВА, называющего ТЕР-ИОНИСЯНА участником контрреволюционно-националистической организации.

Затем, по делу допрошены 4 свидетеля, двое из них по-казывают, что все обвиняемые по делу систематически собирались на квартире МЕЛИК-КАРАКАЗЬЯНЦА, а остальные свидетели подтвердили, что они слышали от обвиняемого АРУТЮНОВА контрреволюционные выпады по адресу вождя ВКП(б)/

Выслушав это, тов. ГОРЯЧЕВ задал мне вопрос: "Это все?". Я ответил, что в деле других документов не имеется. На это тов. ГОРЯЧЕВ мне сказал, что хотя он дело не читал, но оно у него вызывает сомнение. Я спросил его - почему? Тов. ГОРЯЧЕВ, уклонившись от прямого ответа на мой вопрос, спросил меня: "Имеются-ли в деле свидетельские показания, из которых было-бы видно, что последние слышали разговор обвиняемых о терроре?". На это я ответил, что свидетельских показаний о терроре нет. Тогда тов. ГОРЯЧЕВ заявил, что это неубедительно и тут-же стал рассказывать, что аналогичные дела на 90% проваливаются, при этом он сослался на дела УНКВД Горьковской области, где сейчас освобождают большое количество людей.

Я заметил тов. ГОРЯЧЕВУ, что возможно дела, о которых он говорит, "старые, имея в виду, под этим, что в этих делах возможны некоторые элементы фальсификации. Тогда тов. ГОРЯЧЕВ мне буквально заявил следующее: "Мы, по правде сказать, показаниям арестованных не верим, как по старым, так и по новым делам". Когда я стал говорить т. ГОРЯЧЕВУ о том, что нет оснований ставить под сомнение новые

Ж

следственные дела, он тогда сослался на то, что ему известно много фактов сомнительных дел последнего периода, когда такие дела направляются Трибуналом на исследование.

В заключение я передал тов. ГОРЯЧЕВУ заявление арестованного КОГАН, содержащегося в одной камере с обвиняемым АРУНЯНЦОМ, для приобщения к следственному делу. В этом заявлении КОГАН заявляет о том, что обвиняемый АРУНЯНЦ ведет в камере злобные антисоветские разговоры.

Тов. ГОРЯЧЕВ, просмотрев это заявление, сказал, что оно обвинительным документов не является. Я, согласившись с этим, однако заметил, что заявление все-таки характеризует личность АРУНЯНЦА, как антисоветски-настроенного человека. Тов. ГОРЯЧЕВ на это мне сказал, что, во-первых, каждый арестованный заинтересован в более положительном исходе своего дела, во-вторых, может быть подогреваем соответствующими лицами. Я, усмотрев в этом выражении тов ГОРЯЧЕВА намек на необъективное следствие по делу, ответил, что в НКВД сидят большевики. Тов. ГОРЯЧЕВ на мое замечание, пожав плечами, ничего не ответил и заявил, что в марте м-це с/г. они посмотрят на подготовительном заседании дело группы обвиняемых, о котором я с ним разговариваю и решат этот вопрос.

Сообщая об изложенном, считаю линию Председателя Военного Трибунала т. ГОРЯЧЕВА вредной и непартийной, о чем доношу на Ваше распоряжение.-

СТ. СЛЕДОВАТЕЛЬ СЛЕДЧАСТИ ГУГВ НКВД СССР
СТ. ЛЕЙТЕНАНТ ГОСБЕЗОПАСНОСТИ: -

(МАТЕВОСОВ)